



中国航天再添国之重器 “地面空间站”通过验收

本报(刘培香 马国亮 记者 王越)2月27日,由哈尔滨工业大学、中国航天科技集团联合建设的空间环境地面模拟装置在哈通过验收。这是我国航天领域首个国家重大科技基础设施。空间环境地面模拟装置被称为“地面空间站”,是“十二五”时期开始建设的国家重大科技基础设施之一,旨在聚焦航天领域重大基础性科学技

术问题,构建我国首个空间综合环境与航天器、生命体和等离子体作用科学领域的大型研究基地,形成国际领先水平的空间环境耦合效应试验研究平台。空间环境地面模拟装置的建成,为构建形成我国地面物理模拟、在轨实验验证和数值模拟仿真三位一体的天地一体化空间环境与物质作用研究

体系提供了核心平台,为揭示空间环境下物质结构演化规律和耦合效应的物理本质,服务我国航天器在轨可靠服役、人类长时间空间驻留、深空探测和商业航天发展等国家重大空间活动以及经济社会高质量发展的战略需求提供了强大的技术手段和条件支撑,将有力促进我国空间科学与技术领域原始创新水平的提升。

于洪涛在京拜会部分央企

本报(记者 阴祖峰)2月26日、27日,省委常委、市委书记于洪涛在北京拜会航空工业集团、中国航发集团、中国铝业集团,就深化央地合作的重点领域、重点项目及重点工作进行会谈交流,加强工作对接,深化务实合作,争取更大支持。中国航空工业集团有限公司董事、总经理、党组副书记郝照平,中国航空发动机集团有限公司董事长、党组书记曹建国,中国铝业集团有限公司董事长、党组书记段向东,分别参加相关会谈。于洪涛代表市委、市政府感谢长期以来各

央企从不同角度、以多种方式、在各自领域,对哈尔滨经济社会发展给予的大力支持和鼎力帮助。他说,习近平总书记对黑龙江振兴发展高度重视、寄予厚望,党中央国务院做出了推动新一轮东北全面振兴的重大部署,省委省政府要求哈尔滨在全省振兴发展中扛起省会担当、发挥龙头带动作用。当前,哈尔滨市正在深入贯彻落实习近平总书记视察黑龙江期间重要讲话重要指示精神,牢记嘱托、感恩奋进,主动服务党和国家事业发展大局,准确把握哈尔滨的战略定位,进一步强化老工业基地政治担当,牢牢扭住新型工业化这个关键任务,加快

构建“4567”现代化产业体系,培育壮大航空航天、高端装备、新材料、汽车制造等产业,推动形成更多新质生产力,不断夯实高质量发展、可持续振兴的产业支撑,为维护国家“五大安全”、建设制造强国作出更大贡献。于洪涛说,中央企业产业实力雄厚、创新资源富集、带动能力强,希望抢抓国家支持央地深化与东北地区全方位合作有利契机,加快在哈既有项目建设进度,谋划布局更多项目落地哈尔滨,进一步扩大央地产业配套规模。我们将进一步完善合作机制,加强沟通对接,强化政策保障,做实服务企业,积极解

决央企在哈发展中遇到的问题,支持企业更好发展,携手谱写央地合作新篇章。央地负责同志对哈尔滨经济社会发展取得的积极成效给予充分肯定,表示将坚决贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神,贯彻落实党中央关于推动新时代东北全面振兴的决策部署,充分发挥自身优势,紧密对接哈尔滨发展实际和需求,在科技创新、产业项目、人才引进等领域不断深化央地战略合作,以更大力度、更实举措助推哈尔滨高质量发展。副省长王合生,省工信厅厅长韩雪松,市领导闫红蕾、栾志成参加会谈。

在哈尔滨特色文化旅游助推东北振兴论坛期间举行的思客论坛上,旅游行业专家纷纷出谋划策——

打造多元化城市 IP 让冰城“四季长红”

■本报记者 李木双

冰雪旅游季进入尾声,可关于哈尔滨的话题却远未结束,拥有四季之美的“冰城夏都”仍处在人们的兴奋点上。2月27日,在哈尔滨特色文化旅游助推东北振兴论坛期间举行的思客论坛上,旅游行业专家汇聚一堂,为哈市旅游市场“四季长红”出谋划策。

“共情”冰城四季,打造多元化城市 IP

提到冰城,人们马上会想到哈尔滨,提到冰雕雪刻,哈尔滨也是当之无愧的“顶流”。如何在巩固世界闻名的冰雪文化名城同时,建立四季长红的文旅生态?现场专家提到最多的是打造多元化的城市 IP。“定位城市性格,然后围绕这个性格做文章,更能提升城市的独特性,吸引游客。”携程集团副总裁秦静以新加坡为例,将“花园城

市”作为城市特性后,城市的各个角落都能看到花园景观。哈尔滨欧亚文化结合的特点、音乐之城的特点,都是很好的魅力 IP。

“希望哈尔滨多打造地标性 IP,以点带线,以线带面,带动旅游宣传。”冰雪大世界梦想大舞台主持人“左右哥”姜可东无疑是城市流量的受益者。他说,“从2023年12月18日开始,两个月的时间,我的粉丝净增了293万。如果能打造更多的地标性 IP,会更好增强哈尔滨的吸引力。”

清园股份董事、首席战略官周旭东认为,哈尔滨有两个文化 IP 可以成为四季旅游的热点。一个是利用中央大街周边资源,打造夜幕下的哈尔滨,通过加入四季不同主题的表演业态,将中央大街变为哈尔滨的会客厅,打造全国乃至世界的网红街区。一个是利用哈尔滨的红色 IP,打造沉浸式的大型演出。此外,哈尔滨还可以打造东北民族文化村,提供各民族特色文旅产品来丰富游客的体验感。

“只有产品多了,才能支撑哈尔滨从一季红到四季红,从‘网红’到长红。”

“哈尔滨的共情能力是优势。”北京第二外国语学院副校长郑承军认为,吸引游客重要的是关心凡人小事,哈尔滨在人与冰雪、本地人与游客、政府与市民、需求端与产业链、人与社交媒体的共情方面做得非常好。这里春看开江、夏吹凉风、秋月斑斓、冬玩冰雪,四季鲜明的旅游资源可与音乐相结合,打造歌舞之城,让游客在“主题乐园”式的城市景观中与本地文化共情。

沉浸式体验感拉满,彰显冰城丰富文化内涵

旅游,被人称为离开自己待腻的地方,去别人待腻的地方看看。因此,旅游目的地的体验感特别重要。打造城市沉浸体验和多元文化的魅力,也是与会专家为哈尔滨献策的重点。北京林业大学园林大学副教授乌恩认为,

哈尔滨在东北三省中,与其他城市不同,与生俱来的洋气魅力是城市鲜明的文化特点,可以围绕这个特点打造相关的旅游文化产品。

“借助2025年第九届亚冬会,推动哈尔滨国际化城市建设很重要。”文化和旅游局“十四五”规划专家委员会委员房新建表示,“想要成为国际化旅游城市,需要增强外国人在本地的舒适感。一方面要营造适宜的语言交流环境,一方面要提升国际消费支付的便利化,同时,打造入境旅游无障碍示范区,争取国家入境免签政策,在做好配套服务的同时,也要讲好本地故事。”

中国旅游协会旅游营销分会副会长葛磊对此表示赞同,他认为哈尔滨不仅可以借力2025年第九届亚冬会营造一个亚洲国家在冰雪大世界欢聚的震撼场景,还可以通过更多的体验场景让国外年轻人喜欢并宣传哈尔滨,“哈尔滨可以是年轻人的竞技场、狂欢场、嘉年华”。(下转第二版)

积极主动向贤者问计向能者求策 携手共同谱写特色文化旅游新篇章

哈尔滨特色文化旅游助推东北振兴论坛开幕式举行 张起翔致辞

本报(记者 李玥)2月27日上午,哈尔滨特色文化旅游助推东北振兴论坛举行,共同探讨特色文旅助推东北振兴发展的策略方法,解析哈尔滨从冰雪旅游“一季火”到“四季红”的发展路径,凝聚共识、共谋合作,以特色旅游开创东北振兴和哈尔滨高质量发展新篇章。市委副书记、市长张起翔,新华网党委书记、董事长储学军分别致辞,并为新华网思客智库东北中心授牌。市委常委、副市长郭顺民参加。

张起翔代表市委市政府向出席论坛的各位来宾表示诚挚欢迎,向新华网思客智库东北中心的成立表示热烈祝贺。他指出,当前全市上下正全面贯彻习近平总书记视察我省期间重要讲话重要指示精神,深入践行“两山”理论,按照省委省政府和市委部署要求,对旅游资源进行一体化规划、市场化整合、系统性重构,推动特色文旅规划体系和治理能力更加成熟定型。我们将持续优化环境,提供精准的政策供给,推动市场主体做优做强做大,释放平台潜在优势潜力,坚持有为政府有效市场有爱市民有机联动,真诚与新华社和社会、工商企业界联手打造冰雪经济高地和世界级冰雪旅游度假胜地,放大冰雪旅游热度溢出效应,实现由一季向四季、由一地向全域旅游拓展,让雪花绽放成为旅游业的繁花。

张起翔表示,哈尔滨既有绿水青山、又有冰天雪地,文化旅游资源丰富、类型多样,大力发展特色文旅产业有基础、有条件、有信心。去年入冬以来,哈尔滨冰雪旅游火爆“出圈”,是极具影响的标志性重大历史性事件,带来了重大政治机遇、政策机遇、市场机遇、发展机遇,是振兴发展的重大转折和新起点,此次论坛必将助力哈尔滨加快谱写特色文旅产业辉煌新篇章。希望以本次论坛为契机,借助新华网网力量,向贤者问计,向能者求策,共同想办法找思路,在推动哈尔滨特色文旅、高质量发展上提供更多新思路新路径,助力哈尔滨加快开创高质量发展、可持续振兴新局面。

唱响新时代的“咱们工人有力量”

市总工会十八届四次全委会议召开 马志勇出席并讲话

本报(记者 张焱)2月26日-27日,市总工会十八届四次全委会议召开,会议总结2023年工会工作,部署2024年工作。市委副书记马志勇出席会议并讲话,市人大常委会副主任、市总工会主席林艳秋代表市总工会第十八届委员会常委会作工作报告。会议指出,过去一年,全市各级工会组织坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领,全面贯彻落实党的二十大精神,深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述,围绕中国工会十八大和省委、市委全会部署要求,充分发挥桥梁纽带作用,政治引领坚强有力、服务发展提质增效、关爱职工用心用情、自身建设扎实有力,工会各项工作取得新突破、实现新进展。

会议强调,全市各级工会组织要把讲政治方向,履行政治责任,教育广大职工群众坚定不移跟党走、矢志不渝跟党走,筑牢团结奋斗思想根基,不断巩固党长期执政的阶级基础和群众基础。要全面聚焦经济社会发展大局,勇挑时代重任,主动担当作为,把资源向重点项目投放,把服务向项目一线聚焦,改进工作方式,增强活动影响力,持续推进高质量,唱响新时代的“咱们工人有力量”。要当好职工利益的代表者和维护者,强化维权服务,保障职工权益,牢固树立以职工为中心的工作导向,时刻把职工群众安危冷暖放在心上,认真履行好维护职工合法权益、竭诚服务职工群众基本职责,扎扎实实为职工群众做好事、办实事、解难事。要深化改革创新,全面加强自身建设,保持和增强政治性、先进性、群众性,持续提高引领力、组织力、服务力,有效发挥党联系群众的桥梁纽带作用,把工会组织建设得更加充满活力、更加坚强有力。

第十四届全国冬季运动会收官

黑龙江代表团 共获66枚金牌

本报(刁佳帅 记者 张莹雷)2月27日,第十四届全国冬季运动会收官。黑龙江代表团在最后一个竞赛日上收获1银1铜,最终获得66金58银52铜,共计176枚奖牌。

在内蒙古冰上运动训练中心冰球馆,“十四冬”最后一枚金牌在青年组男子冰球决赛中产生,北京/四川联合培养队以5:2战胜黑龙江/重庆联合培养队夺得金牌,黑龙江/重庆联合培养队获得银牌,陕西队获铜牌。

在内蒙古冰上运动训练中心冰壶馆进行的女子冰壶决赛中,北京/吉林联合培养队以9:5战胜天津/青海联合培养队夺得金牌,黑龙江/天津联合培养队获得铜牌。

右图:黑龙江队球员孙镜坤(中)在比赛中拼抢。



聚集金融产业资源 壮大金融产业规模

《哈尔滨市金融开放招商若干政策措施(试行)》印发

本报(记者 杜菲菲)为聚集金融产业资源、壮大金融产业规模,吸引高端金融人才、增强金融供给和创新性,服务构建“4567”现代产业体系,助力建设“六个龙江”、打造“七大都市”,推动哈尔滨市振兴发展取得新突破,按照《黑龙江省金融开放招商若干政策措施(试行)》及其实施细则,结合我市实际,2月26日,哈尔滨市人民政府印发《哈尔滨市金融开放招商若干政策措施(试行)》(以下简称《政策措施》),涉及鼓励引进各类金融机构、鼓励各类基金投资、鼓励险资投资我市、鼓励发展直接融资、加强金融人才引进培育、强化政策保障落实等六大方面内容。

在哈新设立、新迁入的法人金融机构总部,省市叠加奖励最高不超过1.5亿元

对金融机构总部,按其实缴资本(扣除省内出资额后)的3%给予奖励,省市叠加奖励最高不超过1.5亿元。对在我市新设立、新迁入的股权投资基金(股权投资企业、股权投资管理企业),按其实缴资本或实缴出资额(扣除省内出资额后)的1%给予奖励,省市叠加奖励最高不超过1500万元。鼓励我市法人金融机构、股权投资类企业引战增资。对实现增资扩股的,按其新增实缴资本(扣除省内出资额后)的0.5%给予奖励,省市叠加奖励最高不超过1000万元。鼓励我市法人金融机构依法依规开展跨地区并购重组。对实现并购重组省外金融机构且重组后注册地和主要经营活地均在我市的,按并购交易额的0.2%给予奖励,省市叠加奖励最高不超过1000万元。

对新设立、新迁入、新升格的金融机构地区总部及一级分支机构,并对地方经济发展产生实质贡献的,按类型及贡献给予奖励,省市叠加奖励最高不超过1000万元。对新设立、新迁入的金融机构资金业务专营机构、具备资金归集结算职能并对地方经济发展产生实质贡献的(包括资金运营中心、支付清算中心、资金拆借中心、服务中心等),按类型及贡献给予奖励,省市叠加奖励最高不超过500万元。

对省外金融机构在我市新设立、新迁入的商业银行专营机构和金融租赁、证券、基金管理、期货、保险等法人金融机构专业子公司,以及省外银行、证券、保险等法人金融机构在我市新设立、新迁入的金融科技子公

司、产品研发中心、数据处理中心、软件开发中心、金融科技实验室等机构,按其实缴资本的10%给予奖励,省市叠加奖励最高不超过500万元。鼓励各类金融机构在我市新设立特色金融业务事业部、特色金融业务专营机构,开展符合省市产业发展导向的相关业务,在我市实行全国业务结算并对地方经济发展产生实质贡献的,按类型及贡献给予奖励,省市叠加奖励最高不超过500万元。对新设立、新迁入的国际国内信用评级(评估)公司和征信机构、法人金融机构总部的业务培训机构等金融配套服务机构,以及全国性金融行业协会组织给予奖励,省市叠加奖励最高不超过400万元。(下转第四版)

牢记嘱托 奋力开创高质量发展可持续振兴新局面

舆论主阵地



扫描一维码 下载“冰城十二”